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Christmas 2023 - Christians in Israel
On the eve of Christmas 2023, approximately 187,900 Christians[footnoteRef:1] live in Israel; they comprise about 1.9% of the State of Israel’s population. The Christian population grew by 1.3% in 2022. [1:  This preliminary estimate for December 2023 excludes Christians who do not appear in the Population Register (foreigners).
Other than this preliminary estimate, the population data in this release are for the end of 2022.] 

75.3% of the Christians in Israel are Arab Christians. They constitute 6.9% of the total Arab population of Israel.
Most of the Arab Christians reside in the Northern District (70.2%) and in the Haifa District (13.6%).
38.7% of the non-Arab Christians reside in the Tel Aviv and Central Districts, as compared to 36.5% in the Northern and Haifa Districts.
The localities with the largest Arab Christian populations are Nazareth (20,800), Haifa (16,800), Jerusalem (13,000), and Shefar'am (10,600).
815 Christian couples married in Israel in 2021. The average age at the first marriage of Christian grooms was 30.7, and that of Christian brides was 27.4. These ages are higher than the average marriage ages among the other religions, for both grooms and brides.
In 2022, 2,343 infants were born to Christian women, about 73% of whom (1,704 infants) were born to Arab Christian women.
In 2022, the total fertility rate of a Christian woman was an average of 1.68 children per woman. The number of children per Arab Christian woman was lower still, at 1.62 children per woman.
The average size of a household headed by a Christian was 2.99 persons – similar to the size of households headed by a Jew (3.02), and lower than the size of households headed by a Moslem (4.30).
The average number of children up to age 17 in Christian families with children up to this age is 1.87. Of these Christian families, the average number of children up to age 17 in Arab Christian families is 1.98 – smaller than the numbers in Jewish families (2.44) and in Moslem families (2.57).
In the 2022/23 school year, 26,776 Christian students – 1.4% of the total number of students – attended primary and secondary schools.
84.1% of Christian 12th-grade students were eligible for a matriculation certificate.
55.1% of the Arab Christians continued their studies toward a first degree within eight years of graduating high school, compared to only 34.6% of the total number of high-school graduates in the Arab school system and 48.1% in the Hebrew education.
The proportion of women among the Christian students was similar to women’s proportion among the total number of students – 61.6% and 60.4%, respectively.
Compared with Moslem students, the percentage of Christian-Arab students studying for a first degree (bachelor's degree) was lower in education and teacher training (23.4% vs. 9.0%, respectively), whereas the percentage of those who studied engineering and architecture was higher (14.6% vs. 24.2%, respectively).
Of all students who were studying for a first degree, representation among the Christian students was highest in the following subjects of study:[footnoteRef:2] musicology (16.0%), traffic and transportation engineering (10.9%), and management information systems (10.7%). [2:  Subjects for which there were more than 100 cases of students studying toward a first degree. Excluding the academic colleges of education. Students studying two fields were counted in each of their fields of study. ] 

The percentage of participation in the labour force in 2022 among Christians aged 15 and over was 70.5% (73.5% of men and 68.2% of women). This figure was 62.2% among Christian Arabs (69.0% of men and 55.8% of women).
Approximately 16,200 Christians – a rate of 87.7 per 1,000 persons – were registered at the Ministry of Welfare and Social Affairs in 2022. 
In 2022, about 3,900 Christians – a rate of about 21.7 per 1,000 persons – were placed in social service frameworks. 
In the year of judgement 2021, the rate of persons judged in criminal trials among the Christian population in Israel was about 226 per 100,000 persons, out of those judged, the rate among non-Arab Christians was substantially higher than the rate among Arab Christians (about 303 and 200 per 100,000 persons, respectively).
The rate of convicted Christians was about 191 per 100,000 persons. The rate of non-Arab Christian persons convicted was substantially higher than the rate of Arab Christians (about 244 and about 172 per 100,000 persons, respectively).
The most common offences among persons convicted from the Christian population in Israel are as follows: bodily harm (23.5%), morality offences (19.1%), offences against public order (18.4%), and property offences (15.4%). 



Խմբագրության կողմից՝

Երուսաղեմի հայկական թաղամասի վրա երկրորդ հարձակումից հետո ակամայից հարցեր են առաջանում թե արդյո՞ք հրեական իշխանությունների անմիջական թույլտվությամբ ու թողտվությամբ  է սա տեղի ունեցել, արդյո՞ք սա ընդհանուր քրիստոնեական աշխարհին նոր մեսիջներ փոխանցելու հրեական փորձերը չեն: Այսօր հունական պատրիարքարանի հողերի կորստից հետո ամենախոշոր հողակտորի կորստյան վտանգի տակ են հայտնվել հայերը: 
Հարկավոր չէ լինել վիճակագրական վարչության մասնագետ կամ սոցիոլոգ, որպեսզի պարզ թվային տվյալներով ներկայացնենք այն պատկերը, թե ինչու՞Իսրայել պետությունը  համարվելով Մերձավոր Արևելքում որպես «ժողովրդավարության օազիս», 75 տարվա ընթացքում քրիստոնյաների մոտ բնական աճ չի գրանցում և անցյալ տարվա հետ համեմատած դեկտեմբերի 21-ին Իսրայելի վիճակագրական վարչության հրապարակած թվերի համաձայն քրիստոնյաների թիվն ավելացել է ընդհամենը 0,6 տոկոսով: 
1945 թվականին, երբ դեռ չկար Իսրայել պետությունը Պաղեստինում բնակվում էր 135,550 քրիստոնյա, բնակչության 13 տոկոսն, իսկ արդեն 1948 թվականին Իսրայել պետության ստեղծումից հետո նրանց թիվը պատերազմների պատճառով կտրուկ նվազեց: 
Հարցերի շարանը շարունակելով հարց ենք ուղղում Իսրայելի վարչապետին. Արդյո՞ք ժողովրդավարություն ունեցող երկիրը չունի արմատական կրոնական ուղղվածություն և արդյո՞ք իրապես քրիստոնյաներն Իսրայելում պաշտպանված են ու չեն ենթարկվում հալածանքների, հարձակումների ու տարրական իրավունքները պաշտպանված են: Ինչու 75 տարի Իսրայելի քրիստոնյա բնակչության թիվը 1,5 – 2 %  սահմաններում է տատանվում, ինչու՞ ողջ աշխարհի ամենակարևոր քրիստոնեական սրբավայրերն և ուխտատեղիները գտնվում են մի երկրում, որը դեմոկրատական է, սակայն քրիստոնյաների համար տարատեսակ խոչընդոտներ է ստեղծում բյուրոկրատական՝ թույլ չտալով ապրել քրիստոնեական սրբավայրերում և ընդհանրապես Սուրն երկրում:  
Կենցաղային գետնի վրա, երբ հարազատիդ ուզում ես ներքին գործերի նախարարությունում վիզաներ ձևակերպել, միշտ քրիստոնյաների հետ կապված բազմաթիվ խնդիրներ են լինում, էլ չենք խոսում օդանավակայանում նրանց երկիր չթողնելու և մարդկանց արտաքսելու քաղաքականությունը:  Քրիստոնյաների հողերին տիրանալու քաղաքականությունը, հին քաղաքում նրանց վրա հարձակումներն ու հոգևորականների վրա թքելու ու անպատիժ մնալու դեպքերի համատեքստում առնվազն 20 տարի Իսրայելի վարչապետի մամլո գրասենյակից որևԷ  թվային տվյալներ չէինք ստացել: Մինչ սակայն վիճ.վարչության թվային տվյալները ներկայացնելը մի քանի հետաքրքիր թվեր ներկայացնենք Մերձավոր Արևելքի թագավորությունների, էմիրությունների ու պետություններում բնակվող քրիստոնյաների թվաքանակը:  Պատահական չենք ներկայացնում այս թվային տվյալներն, որպեսզի որոշակի տրամաբանական եզրահանգումների գան մեր ընթերցողները: Մեծամասամբ բոլոր Մերձավոր Արևելյան պետություններն իրենց բնույթով չասենք ամբողջական դիկտատորական, միապետական, բայց ոչ ժողովրդավար պետություններ են, իսկ որոնք էլ որ փորձում են ժողովրդավարական լինել, իրենց ներսում ունեն ռադիկալ իսլամիստական ուղղություններ, որոնք գրեթե ղեկավարում են դրանց կառավարությունները: 
«Վիկիպեդիայում» անգլերեն լեզվով կարելի է հանդիպել 2020 թվականի ամփոփ տվյալները՝ աշխարհի բոլոր երկրների քրիստոնեական բնակչության քանակի և տվյալ երկրի բնակչության տոկոսային հարաբերակցությամբ: Այսպես 2020 թվականին Իսրայելի հարակից Հորդանանի թագավորությունում 6,2 %  է, Եգիպտոսում 10 %,  Լիբանանում մինչև 41%, Պաղեստինի ինքնավար մարզում 6 %, Բահրեյնի թագավորությունում 15 %, Սիրիայում 10 %: Միացյալ արաբական Էմիրություններում 9, իսկ Կատարում 13,8 %:
«Ժողովրդավարական օազիս» Իսրայելում միայն բնակչության 1,9 % է քրիստոնյա, այն էլ աճել է 0,6 տոկոսով 1,3 – ից հասնելով 1,9 %-ի:
Ներկայացված թվերն արդեն խոսուն են, ասել կուզի, որ դիկտատուրական, թագավորական ու քաղաքացիական պատերազմների մեջ գտնվող արաբական երկրներն ավելի տոլերանտ են քրիստոնյաների նկատմամբ, քան հենց ինքն՝ Իսրայելն, որի իրական դաշնակիցներն ամենահզոր քրիստոնեական երկրներն են: 
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Սուրբ Ծնունդ 2023 – Քրիստոնյաների թիվն Իսրայելում
• 2023 թվականի Սուրբ Ծննդի նախօրեին Իսրայելում ապրում է մոտավորապես 187,900 (*1) քրիստոնյա; նրանք կազմում են Իսրայել պետության բնակչության մոտ 1,9%-ը։ 
Քրիստոնյա բնակչությունը 2022 թվականի 1,3%-ից աճել է հասնելով բնակչության մոտ 1,9%-ը։
• Իսրայելի քրիստոնյաների 75.3%-ը արաբ քրիստոնյաներ են։ Նրանք կազմում են Իսրայելի ընդհանուր արաբ բնակչության 6,9%-ը։
• Արաբ քրիստոնյաների մեծ մասը բնակվում է երկրի հյուսիսային շրջաններում (70,2%) և Հայֆա քաղաքում (13,6%):
• Ոչ արաբ քրիստոնյաների 38,7%-ը բնակվում է Թել Ավիվում և Կենտրոնական շրջաններում, մինչդեռ հյուսիսային շրջաններում և Հայֆայում ՝ 36,5%-ը:
• Ամենամեծ արաբ քրիստոնյա բնակչություն ունեցող բնակավայրերն են Նազարեթը (20,800), Հայֆան (16,800), Երուսաղեմը (13,000) և Շեֆարամը (10,600):
• 2021 թվականին Իսրայելում ամուսնացել է 815 քրիստոնյա զույգ։ Քրիստոնյա փեսացուների առաջին ամուսնության միջին տարիքը եղել է 30,7, իսկ քրիստոնյա հարսնացուներինը՝ 27,4։ Ամուսնացած քրիստոնյաների  տարիքները ավելի բարձր են, քան մյուս կրոնների միջև ամուսնության միջին տարիքը՝ և՛ փեսացուների, և՛ հարսնացուների համար:
• 2022 թվականին քրիստոնյա կանանցից ծնվել է 2,343 երեխա, որոնցից մոտ 73%-ը (1704 նորածին) ծնվել է արաբ քրիստոնյա կանանցից՝ քրիստոնյա արաբների ընտանիքներում:
• 2022 թվականին քրիստոնյա կնոջ ծնելիության ընդհանուր գործակիցը մեկ կնոջ հաշվով միջինը 1,68 երեխա էր։ Մեկ արաբ քրիստոնյա կնոջ երեխաների թիվը դեռ ավելի քիչ էր՝ մեկ կնոջ հաշվով 1,62 երեխա:
• Քրիստոնյայի գլխավորած տնային տնտեսության միջին չափը 2,99 մարդ էր, ինչը նման է հրեայի գլխավորած տնային տնտեսությունների մեծությանը (3,02) և ավելի ցածր, քան մահմեդականի գլխավորությամբ տնային տնտեսությունների չափը (4,30):
• Մինչև այս տարիքի երեխաներ ունեցող քրիստոնեական ընտանիքներում մինչև 17 տարեկան երեխաների միջին թիվը 1,87 է: Այս քրիստոնյա ընտանիքներից մինչև 17 տարեկան երեխաների միջին թիվը արաբ քրիստոնյա ընտանիքներում 1,98 է, ինչը ավելի փոքր է, քան հրեական ընտանիքներում (2,44) և մահմեդական ընտանիքներում (2,57):
• 2022/23 ուսումնական տարում տարրական և միջնակարգ դպրոցներ են հաճախել 26,776 քրիստոնյա աշակերտ՝ Իսրայելի աշակերտների ընդհանուր թվի 1,4%-ը։
• Քրիստոնյա 12-րդ դասարանի աշակերտների 84.1%-ն իրավունք ուներ ստանալ ավարտական ​​վկայական:
• Արաբ քրիստոնյաների 55.1%-ը շարունակել է իր ուսումը դեպի առաջին աստիճան ավագ դպրոցն անցնելուց հետո ութ տարվա ընթացքում՝ արաբական դպրոցական համակարգում միջնակարգ դպրոցն ավարտածների ընդամենը 34.6%-ի և եբրայական կրթության 48.1%-ի համեմատ:
• Քրիստոնյա ուսանողների մեջ կանանց համամասնությունը նման էր կանանց համամասնությանը ուսանողների ընդհանուր թվի մեջ՝ համապատասխանաբար 61.6% և 60.4%:
• Մահմեդական ուսանողների համեմատ՝ առաջին աստիճանի (բակալավրի կոչում) սովորող քրիստոնյա արաբ ուսանողների տոկոսն ավելի ցածր է եղել կրթության և ուսուցիչների վերապատրաստման ոլորտներում (համապատասխանաբար՝ 23,4% ընդդեմ 9,0%-ի), մինչդեռ ճարտարագիտություն և ճարտարապետություն սովորողների տոկոսը։ ավելի բարձր էր (14,6%՝ համապատասխանաբար 24,2%-ի դիմաց):
• Բոլոր ուսանողներից, ովքեր սովորում էին առաջին աստիճանի համար, քրիստոնյա ուսանողների ներկայացվածությունն ամենաբարձրն էր հետևյալ ուսումնասիրության առարկաներից՝ երաժշտագիտություն (16.0%) (*2), երթևեկության և տրանսպորտային ճարտարագիտություն (10.9%) և կառավարման տեղեկատվական համակարգեր (10.7%):
• 2022 թվականին աշխատուժի մասնակցության տոկոսը 15 և բարձր տարիքի քրիստոնյաների շրջանում կազմել է 70,5% (տղամարդկանց 73,5%-ը և կանանց 68,2%-ը): Քրիստոնյա արաբների մոտ այս ցուցանիշը կազմել է 62,2% (տղամարդկանց 69,0%-ը և կանանց 55,8%-ը)։
• Մոտ 16,200 քրիստոնյա՝ 1000 մարդու հաշվով 87,7 տոկոս, գրանցվել է Բարեկեցության և սոցիալական հարցերի նախարարությունում 2022 թվականին։
• 2022 թվականին մոտ 3900 քրիստոնյա՝ 1000 մարդու հաշվով մոտ 21,7 տոկոս, տեղավորվել են սոցիալական ծառայությունների շրջանակներում:
• Դատաստանի 2021 թվականին Իսրայելի քրիստոնյա բնակչության շրջանում քրեական դատավարությունների ժամանակ դատված անձանց տոկոսադրույքը կազմել է մոտ 226 -100,000 մարդու հաշվով, դատվածներից ոչ արաբ քրիստոնյաների մակարդակը զգալիորեն ավելի բարձր է եղել, քան արաբ քրիստոնյաների մակարդակը։ (մոտ 303 և 200 -100,000 անձին համապատասխանաբար):
• Դատապարտված քրիստոնյաների թիվը 191 էր 100,000 մարդու հաշվով: Ոչ արաբ քրիստոնյաների մակարդակը զգալիորեն ավելի բարձր է եղել, քան դատապարտված արաբ քրիստոնյաների ցուցանիշը (համապատասխանաբար 244 և մոտ 172 - 100,000 անձի հաշվով):
• Իսրայելի քրիստոնյա բնակչության շրջանում դատապարտված մարդկանց ամենատարածված հանցագործությունները հետևյալն են՝ մարմնական վնասվածք (23,5%), բարոյականության հետ առնչվող ոտնձգություններ (19,1%), հասարակական կարգի դեմ ուղղված հանցագործություններ (18,4%) և գույքային հանցագործություններ (15,4%):

(*1)  - 2023 թվականի դեկտեմբեր ամսվա այս նախնական գնահատականի մեջ ընդգրկված չեն այն քրիստոնյաները, ովքեր չեն գրանցված բնակչության պետական ռեգիստրում (օտարերկրացիներ):
Բացի այս նախնական գնահատականից, երկրի բնակչության այս տվյալները վերաբերում են 2022 թվականի վերջին:
(*2) Առաջին ակադեմաիան(բակալավր) աստիճանի առարկաների համար գրանցված ավելի քան 100 ուսանողները: Բացառությամբ ակադեմիական կրթական քոլեջների. Երկու տարբեր ոլորտներում սովորող ուսանողները հաշվառվել են իրենց ուսումնական ոլորտներից յուրաքանչյուրում:

For explanations and clarifications,
please contact the Statistical Information Center at 02-659-2666
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